

Diario de Burgos

Año XLIII. Núm. 13.198.—Burgos § Apartado 46. Oficinas: Vitoria, 10, bajo. Teléfono 165 § Viernes 4 de Agosto de 1938

TRIBUNA LIBRE

Periódicos sin partido

Por B. García Menéndez

En Madrid se ha celebrado una controversia sobre si la prensa de partido es mejor que la prensa de empresa. La controversia ha tenido el aliciente de que disputaban dos hombres, periodistas de los destacados; el uno político, y el otro, crítico liberal. El político, en un plano socialista, en el plano socialista español; y el otro, en el plano de cronista de periódicos, a favor siempre de la sugerencia más nueva por las ideas más brillantes.

Esa controversia era interesante para los profesionales y para el público que casi no forma parte de la masa de lectores de diarios, pero que tiene alguna inclinación equívoca o afieva en el papel ensuciado de tinta.

La masa de lectores de diarios no ha tomado parte en la emoción de una disputa, en la que nada se ventilaba que no fuese el probar las aptitudes de cada uno de los dos que abogaban por puntos de vista contradictorios.

Los que escribimos en los diarios sin ser periodistas, y hablamos de política en los artículos de prensa, sin obligación ni real gana, quizá podamos sacar un provechoso estudio de esa disputa que, sin perturbar nuestro personal juicio, lo impregne de alguna nueva convicción.

Creemos francamente en la utilidad social del diario, contra la opinión de los tiranos y de los ineptos, que tanta antipatía sienten por los periódicos, en los cuales, sin propósito determinado, se hacen los anales de la vida de los pueblos y se juzga la obra de los hombres públicos. El diario es el espejo de la vida; se reflejan en él los movimientos y los episodios humanos, comentados e interpretados muchas veces por hombres de una cultura excepcional capaces de orientar y enseñar a sus lectores. La utilidad del diario, del periódico que se publica exitosamente, da el resultado de sus publicaciones que avisan, informan y enteran al público en los aspectos más diversos. El diario comenta a fondo la vida pública, casi siempre obedeciendo a la experiencia de haber mantenido siempre un mismo tono de comentario elevado. Publica crónicas locales y del exterior, y relata con minucias los sucesos y las cosas de los poblados más alejados de una provincia junta, a las noticias de las ciudades más importantes del globo. Satisface al deportista, al aficionado de regatas, al espectador, al lector de libros. Facilita el conocimiento de las firmas y productos comerciales mediante el anuncio. Sirve en fin, al público y a la sociedad, y en la perfección de ese servicio invierte cuantiosos medios económicos para retribuir y pagar el esfuerzo mental y manual de sus colaboradores y operarios, y, como es natural, para hallar el beneficio que merece la inversión del capital en sus fines editoriales.

Esto es lo que generalmente se llama un diario independiente, de empresa o sin política. Y de este carácter definido y concreto se hallan llenos los quioscos de prensa internacional, lo que hace suponer que en todos los ámbitos de la Tierra se ha llegado al resultado de que para engrandecer una empresa editoria no existe otro medio que el de la información amplia, el criterio libre y la voluntad al servicio del máximo de aspiraciones generales.

La realidad ha demostrado que los diarios grandes y rotativos se difunden precisamente porque en cada columna se refleja una parte, ni esencial, ni trivial, de cada una de las inquietudes humanas. De ningún modo podría un gran diario llegar a montar su aparato editorial en una gran fábrica, en un buen negocio industrial, si cada uno de los múltiples aspectos en que vive el objetivo único de su existencia. No puede llegar a ser un gran diario, un coso periódico, otra cosa que el mosaico, ameno y artístico donde cada lector podrá encontrar cosas que no le sean interesantes, pero sí alguna de un verdadero interés.

Contra esta realidad imponente está siempre en pugna el espíritu depurado y particular de las ideologías. Los georgistas no han llegado a tener un gran diario en todo el planeta hiciera la labor exclusiva de divulgación de estas teorías económicas. ¿Por qué? Sencillamente, porque los diarios de empresa e incluso las revistas gráficas han publicado y publican constantemente artículos y notas al servicio de este ideal económico.

Si nos referimos a los partidos políticos, nos atendremos, por lo que se refiere a España, a índices y estadísticas de publicaciones, en las que vemos un constante apagar y encender faros, de amanecer y desaparecer periódicos diarios, ora republicanos, ora socialistas y de cualquier otro carácter. Difícilmente los núcleos de un partido determinado logran dar vida a un diario de característica propia, porque no se compone de individuos dispuestos a financiar una empresa, sino de una masa de adictos a un ideal.

Y en los diarios de empresa, en los periódicos diarios, es donde más literatura y más trabajos se publican que puedan revelar el desenvolvimiento cultural y político de cada pueblo. Ante un diario de empresa podemos hacer lo que hacemos ante un jardín: colocarnos frente y al lado de la florista que más agrade a nuestros ojos. Por consiguiente, de espaldas a lo que nos sea menos o nada agradable. Podremos leer un diario de empresa quince años seguidos y hasta descubriremos que la trayectoria espiritual de la hoja impresa, varía constantemente, unas veces según la marcha de las circunstancias, otras según el interés o el plan de cada empresa.

Se dirá contra esta teoría que cada partido tendrá un propio diario. Perfectamente. No los tiene porque no saben producirlos. La prueba está en que los diarios de partido sólo prosperan cuando las fuerzas del partido de que son portavoces están asentadas en las vigas del Estado.

Rara vez se conoce en Europa un periódico que sea de partido, como no sea en las sociedades donde la mentalidad y el sentido político alcanzan un coeficiente de valor social grande.

Pero, en general, malviven y desarrollan su vida, atados a la columna de un comité, que es el que les inspira y los alienta con ostensible variación de criterio y con rectificaciones y contradicciones gigantescas.

Un diario de empresa, traquetea cada veinticuatro horas sobre su propia vida, la vida de toda una región o de un país, y muchas veces varía el timón de su dirección. Pero un diario político también, y notadamente, cuando no en alaridos de indignidad y de elucidación.

¿Quién ha inventado eso de la línea recta en la trayectoria de vida de un órgano de prensa política? Eso no es así. La prensa política, si no existe en la mayoría de los casos, es sencillamente, porque navegar en ese océano no es fácil; la «opinión pública» — eso que así llaman — tiene tantas fuerzas irresistibles como un mar, y hace falta en la inspiración de la prensa tanto valor y tanta pericia como para gobernar una nave.

La prensa política cumple con un fin ideológico. La otra prensa, sirve a un fin social. Cada una de las dos va por caminos distintos. Ni la una puede ni la otra va mejor. El público nunca ha pedido que sean de otra manera, y es el público el que ha de disputarlo, nunca dos periodistas, por ilustres que sean.

Continúan llegando alumnos de diversas nacionalidades, y esta mañana ha venido el catedrático de Literatura del Instituto de Huesca, don Agustín de Saz, que se encargará de una de las clases del curso.

Esta mañana el director de los cursos señor García de Quevedo con el jefe de la colonia francesa Mr. Belaygue, ha visitado a las autoridades.

Continúan llegando alumnos de diversas nacionalidades, y esta mañana ha venido el catedrático de Literatura del Instituto de Huesca, don Agustín de Saz, que se encargará de una de las clases del curso.

Esta mañana el director de los cursos señor García de Quevedo con el jefe de la colonia francesa Mr. Belaygue, ha visitado a las autoridades.

Continúan llegando alumnos de diversas nacionalidades, y esta mañana ha venido el catedrático de Literatura del Instituto de Huesca, don Agustín de Saz, que se encargará de una de las clases del curso.

Esta mañana el director de los cursos señor García de Quevedo con el jefe de la colonia francesa Mr. Belaygue, ha visitado a las autoridades.

Continúan llegando alumnos de diversas nacionalidades, y esta mañana ha venido el catedrático de Literatura del Instituto de Huesca, don Agustín de Saz, que se encargará de una de las clases del curso.

Esta mañana el director de los cursos señor García de Quevedo con el jefe de la colonia francesa Mr. Belaygue, ha visitado a las autoridades.

Continúan llegando alumnos de diversas nacionalidades, y esta mañana ha venido el catedrático de Literatura del Instituto de Huesca, don Agustín de Saz, que se encargará de una de las clases del curso.

Esta mañana el director de los cursos señor García de Quevedo con el jefe de la colonia francesa Mr. Belaygue, ha visitado a las autoridades.

Continúan llegando alumnos de diversas nacionalidades, y esta mañana ha venido el catedrático de Literatura del Instituto de Huesca, don Agustín de Saz, que se encargará de una de las clases del curso.

Esta mañana el director de los cursos señor García de Quevedo con el jefe de la colonia francesa Mr. Belaygue, ha visitado a las autoridades.

Continúan llegando alumnos de diversas nacionalidades, y esta mañana ha venido el catedrático de Literatura del Instituto de Huesca, don Agustín de Saz, que se encargará de una de las clases del curso.

Esta mañana el director de los cursos señor García de Quevedo con el jefe de la colonia francesa Mr. Belaygue, ha visitado a las autoridades.

Continúan llegando alumnos de diversas nacionalidades, y esta mañana ha venido el catedrático de Literatura del Instituto de Huesca, don Agustín de Saz, que se encargará de una de las clases del curso.

Esta mañana el director de los cursos señor García de Quevedo con el jefe de la colonia francesa Mr. Belaygue, ha visitado a las autoridades.

Continúan llegando alumnos de diversas nacionalidades, y esta mañana ha venido el catedrático de Literatura del Instituto de Huesca, don Agustín de Saz, que se encargará de una de las clases del curso.

Instantánea política

Quien manda, manda

La reunión celebrada por la minoría parlamentaria radical socialista ha dado el resultado que se esperaba... por los ministeriales. Los antecedentes de este pleito o plática familiar, son breves y sencillos: el Congreso Radical Socialista acordó unas cuantas bases de colaboración, en las cuales se concretaban las aspiraciones mínimas del Partido en su función de partícipes de Gobierno del País. El Comité Central del partido órgano ejecutivo de los acuerdos de la asamblea, elevó estas bases al Gobierno. En este Comité estaban presentes, con voz y voto, como vocales, don Marcelino Domingo y don Alvaro de Albornoz.

Hace veintidós días que el señor Gordón y el Sr. Moreno Galvache, en representación del órgano supremo del partido radical socialista, entregaron al señor Azaña las bases de colaboración. Don Marcelino Domingo presenció e acontecimiento, sin sentir, menoscabada su autoridad ministerial.

Más tarde, un día, en que el señor Azaña tenía ganas de escribir, redactó una carta dirigida a los dos ministros radicales señores Domingo y Bernés, preguntándoles que a quien representaban. Es entonces cuando se cuenta el señor Domingo de que su autoridad ministerial se halla mermada, y que el órgano conductor entre el partido y la minoría parlamentaria y el Gobierno, son los ministros.

Claro está que esta cuestión de forma no es importante. Lo que ocurre es que algunas aspiraciones del partido radical socialista, tales como la derogación de la Ley de Términos Municipales, tropiezan con el veto del ministro de Trabajo. Y ya es sabido que aquí quien manda son los socialistas.

En la reunión celebrada por los diputados radicales socialistas ha vencido el criterio ministerial. La discusión fue larga y los ánimos se agitaron, al punto de retirarse el presidente del Comité señor Gordón. De ello se deduce una verdad: quien manda lleva siempre las de ganar aun cuando contra su criterio se tome un acuerdo tomado por todo un partido político en una asamblea regularmente convocada y celebrada. Los acuerdos son válidos, sin vicio de nulidad. Quien los invalida es la obra ministerial bajo la presión de los socialistas.

No obstante, la situación política no sólo no se despeja, sino que se agrava. La confusión se hace cada día más patente. El resultado de estas conversaciones y de estos sucesos políticos se advertirá cuando pasen los días del mes.

MIVAREZ DE LEON

Cursos de verano

A la inauguración vendrá el embajador francés

Según ayer anunciábamos, la apertura de los cursos hispano-franceses, que revestirá este año especial solemnidad por celebrarse las bodas de plata de esta institución, se celebrará definitivamente, el lunes próximo, en el salón de actos del Instituto habiéndose señalado la hora de las once y media de la mañana.

Además del señor Director general de Bellas Artes don Ricardo de Orueña, que traerá la representación del ministro de Instrucción Pública, ha anunciado su venida el embajador de Francia en Madrid Mr. Herbette, quien asistirá a la clausura de la Feria de Muestras de Santander el domingo y llegará a esta ciudad en la mañana del lunes.

Esta mañana el director de los cursos señor García de Quevedo con el jefe de la colonia francesa Mr. Belaygue, ha visitado a las autoridades.

Continúan llegando alumnos de diversas nacionalidades, y esta mañana ha venido el catedrático de Literatura del Instituto de Huesca, don Agustín de Saz, que se encargará de una de las clases del curso.

Crónica militar

Sexta división

Se han presentado: Don José Ignacio Fanjul, teniente de Sanidad; don Francisco López, teniente de Ingenieros; don Carlos Marcos, teniente de Caballería.

Noticias radiofónicas

El mundo único

Un requisito indispensable que se exige en todo radio-receptor moderno, es el mando único.

Desde luego, este dispositivo se refiere a los aparatos que tienen varios circuitos acordados, no a los de reacción ni a los de amplificación de la alta frecuencia periódicos.

En principio, parece éste un problema de fácil solución, pues a todo el mundo se le ocurre que disponiendo de bobinas exactamente iguales y de condensadores idénticos, bastaría montar todo sobre el mismo eje para obtener el reglaje único general.

Desgraciadamente, la realidad nos demuestra que no es así, ni mucho menos, pues para que el reglaje único merezca verdaderamente este título, es preciso que todos los circuitos queden exactamente acordados, como si se tratara de un mando múltiple.

Indudablemente no ofrece grandes dificultades la fabricación de condensadores variables que presenten curvas de variación de capacidad idénticas en todos sus puntos, pero se puede considerar casi imposible la construcción de bobinas de características rigurosamente exactas, pues si comparamos dos bobinas del mismo diámetro, con el mismo número de espiras de hilo de la misma sección que no vacilaríamos en decir idénticas, vemos que en la práctica existen diferencias que pueden provenir, por ejemplo, de que el hilo está más estirado en una que en otra. Por otra parte las condiciones de empleo varían de un circuito a otro y la capacidad parasita introducida en paralelo, no es la misma, según que dicho circuito esté conectado a un triodo, o a una válvula de rejilla pantalla.

Por estas causas, una vez montado el receptor y estando los condensadores a cero, podemos observar que existe ya una diferencia de sintonización, cuya diferencia se mantiene en todo el curso de las láminas móviles del condensador.

Este defecto se corrige por medio de pequeñas capacidades ajustables, que se colocan en paralelo en cada condensador variable.

Si los circuitos son tan idénticos como sea posible, es suficiente ajustar estos pequeños condensadores o trimmers para compensar la diferencia de sintonización existente al principio, lo que permite tener un reglaje satisfactorio sobre todos los puntos de la variación angular de los condensadores.

Un receptor construido con estos tipos de condensadores resulta de un manejo muy agradable y sencillo, eliminando el gran inconveniente que supone el tener que estar accionando varios botones cada vez que se quiere buscar una estación.

Notas de la Alcaldía

Previamente citados por el alcalde, señor Santamaría, se ha celebrado, esta mediada una entrevista con los representantes en esta ciudad de la Continental Auto-Madrid S. A., concesionaria del servicio de autobuses, con objeto de estudiar y resolver el espectáculo nada simpático que se da los domingos y días festivos al tratar de montar el público, en los citados vehículos para trasladarse a Fuentes Blancas y sus inmediaciones, ya que se da el caso en la aglomeración de que no se respete a señoras, ancianos y niños, estando expuestos a que ocurran sensibles desgracias.

Después de un amplio cambio de impresiones y sin perjuicio de adoptar otras medidas, se acordó que por la citada empresa, desde el próximo domingo, se establezca un despacho de billetes en la plaza de Prim, número 21, «El Buen Género», con objeto de que antes de montar el público en los autobuses que hacen este recorrido, cada viajero vaya provisto de su correspondiente billete numerado, sin el cual no podrá subir a los mismos, estableciéndose para ello la debida vigilancia.

Esta vigilancia también se establecerá en Fuentes Blancas, con el fin de evitar las aglomeraciones a la salida de los coches, confiando de la cultura del pueblo de Burgos, que no será preciso aplicar sanciones de otras formas se harían inevitables.

Muestras de leche

Para su análisis han sido presentadas en el Laboratorio municipal, varias muestras de leche, dando buen resultado las de los establecimientos de Marcelino López, Victoriano García, Esteban Alcalde, Angel Antón, Donato Diquez, y Juan Nogal.

Los conciertos del Espolón

Programa de las obras que ejecutará hoy por la noche, de nueve a once, en el paseo del Espolón, la banda del Regimiento número 30:

- 1.ª «Aireños d'a miña terra», pasodoble, (a petición).—Dorado.
- 2.ª «La marcha de Cádiz», selección.—Clutea.
- 3.ª «Los cadetes de la reina», fantasa.—Luna.
- 4.ª «Querer de gitano», faruca o zambra.—Arbelladas.
- 5.ª «Zoraida», danza oriental.—R. Dorado.

LAS SESIONES DE CORTES

Continuó discutiéndose la ley de arrendamientos rústicos.—Lectura del proyecto derogando la ley de Defensa de la República

Orden del día

Comienza la sesión a las cuatro y cinco, bajo la presidencia del señor Besteiro.

En el banco azul, nadie. Después de aprobada el acta se entra en el orden del día y son aprobados varios dictámenes de sueltos, rechazando los mismos.

Se aprueban definitivamente los dos proyectos de ley votados ayer.

El arrendamiento de fincas rústicas

Continúa la discusión del dictamen sobre el proyecto de ley de arrendamiento de fincas rústicas.

El señor Molina Nieto, sacerdote, defiende la novena enmienda de sustitución al proyecto. (Entra el ministro de Obras públicas).

Se aplaza la votación por no haber número suficiente de diputados.

El señor Lamamié de Clairac defiende una enmienda de la misma serie. La Comisión no contesta.

Nominalmente, la desechan 96 votos, contra ocho.

El señor Royo Villanova defiende la enmienda número 11 y comienza a declarar que ésta es de carácter obstructivista, como lo son las que siguen. Rechaza el que se acerca lo que ocurre en la Cámara a la minoría agraria; la culpa de todo es de los socialistas. Si éstos tuvieran, por aprobar esta ley, el mismo interés que tuvieron por la aprobación del Estatuto y por la aprobación de la ley de Orden público, el día en que actual e iba ya aprobada, lo que no queréis es aprobarla, una de dos. Una vez dice: «¡Viva Pero Grullo!».

El señor Royo Villanova: Como Pero Grullo no era catón que viva. (Grandes risas).

Insiste en el dilema de que los socialistas o no quieren o no pueden aprobar la ley, cuando aprobaron tantas otras aplicando la guillotina. ¿Por qué no se hace ahora lo mismo? Si no queréis aprobar la ley, dedidlo francamente al país. Si no tenéis fuerza para aprobarla, entonces sois unos decaídos de la opinión y estáis engañando al Presidente de la República. (Campanillazos. Protestas).

El señor Besteiro advierte que la frase no aparecerá en el «Diario de Sesiones», por el respeto que todos debemos tener a tan alta personalidad.

El señor Royo Villanova continúa su discurso, afirmando su tesis de que los socialistas y otros grupos de la mayoría no tienen interés alguno en este proyecto. Si lo tuvieran lo hubiesen demostrado, como lo hicieron para la cesión a Cataluña de lo que era de la soberanía de España.

El Sr. Lara, radica, contesta a una alusión que hizo el señor Royo a los radicales, suponiéndolos de acuerdo con los socialistas para llegar al Gobierno, dice que esto no es exacto, la minoría radical ha prestado, según declaró el señor Lerroux, su respeto al Gobierno, pero no su confianza. Esta actitud es la que mantiene, y mi situación en la comisión es la misma que adopté desde el primer día. Son los agrarios los que vienen hablando estos días de transigencia con la comisión, haciendo un favor al Gobierno.

El Sr. Casanova protesta y dice que está en su posición desde el primer día, el cual mantienen los agrarios, como lo hicieron y lo hacen hoy con sus votos particulares al artículo primero.

Ha sido de la mayoría de donde salieron las impresiones para llegar a un acuerdo de armonía.

El Sr. Mendizabal dice: De la comisión? De la mayoría, fué el señor Azaña.

El señor Casanova: Bien, el jefe de esa mayoría, y ayer, sin ir más lejos, fué el mismo señor Domingo quien se acercó a mí para tratar de llegar a una solución, que nosotros aceptaríamos en bien del proyecto y de los intereses que representamos. En cambio nosotros, dice, dirigiéndose al señor Lerroux, no daríamos cuarenta votos para salvar al Gobierno.

El señor Lerroux: Es que yo deseo obtener la criatura sana y fuerte y no con ayuda de forceps.

Se pide votación nominal en la enmienda.

Los agrarios comienzan a salir del salón, diciendo a los radicales irónica-

mente: —Ahí quedáis, adós, muy buenas. (Grandes risas).

Los radicales contestan diciendo que ellos proceden a la vista de todos, rechazando los pasteles.

Efectuada la votación es rechazada la enmienda por 125 contra 1.

Se vota otra enmienda que quedó aplazada al principio de la sesión y es rechazada por 121 contra 2.

El señor Aizpín defiende otra enmienda, diciendo que no es cierta la transacción de que ha hablado el señor Lara, sino solamente que las minorías obstructivistas han prometido cesar en la construcción si la Comisión modifica tres puntos que consideran ellos fundamentales, pero no es cierto que ellos hayan propuesto sustituir el proyecto por unas bases amplias.

La derogación de la ley de Defensa de la República

Se suspende la discusión para que el señor Azaña lea el proyecto de derogación de la ley de Defensa de la República.

Se reanuda el debate.

Nominalmente se rechaza la enmienda.

El señor Domínguez Arévalo defiende otra, que sigue el mismo camino.

Se suspende el debate.

La ciudad Jardín de Alicante

Se discute un proyecto declarando la utilidad pública las obras que realiza el Ayuntamiento de Alicante para la construcción de una Ciudad Jardín en las inmediaciones de la playa de San Juan.

Sin discusión se aprueban todos los artículos.

La crisis naranjera

Continúa la discusión de la interpelación por la crisis naranjera.

El señor Escandell consume un turno. Hace un estudio detallado de lo que la producción naranjera representa para España. Propone medidas reguladoras para la exportación; ataca también a la Unión Naranjera Española, que ha pretendido sacar beneficios a costa del Gobierno, planteando un problema político secundado por algunos elementos.

Intervienen después los señores Martínez Moya, Just y Pascual Leóns.

Se suspende el debate y se levanta la sesión a las nueve de la noche.

Texto de la ley derogando la de Defensa de la República

El texto del proyecto de ley derogando la de Defensa de la República, que ha leído el señor Azaña en el Congreso, dice: «De conformidad con el Consejo de ministros, y a propuesta de su presidente, vengo a autorizarle para presentar a las Cortes el proyecto de ley derogando la de 21 de Octubre de 1931.»

Está fechado el decreto en La Granja el 28 de Julio último y firmado por el Presidente de la República.

Ecos de sociedad

El ingeniero don Alfonso Cid y Ruiz Zorrilla, nos participa en atenta comunicación que ha tomado posesión de la Jefatura de este distrito forestal, desde la que se nos ofrece oficial y particularmente.

Quedamos muy agradecidos a sus amables ofrecimientos a los que correspondemos muy gustosos.

Se encuentra en Burgos pasando una temporada don Vicente Calvo Berna, con su distinguida esposa e hija.

También pasan el verano en esta ciudad las señoritas de Gabás Loscos, de distinguida familia de Zaragoza.

Diario de Burgos

Precios de suscripción

EN LA CAPITAL

Un mes,	2 pesetas
Tres meses,	6 id.
Un año,	24 id.

FUERA DE LA CAPITAL

Tres meses,	8 id.
Seis meses,	15 id.
Un año,	24 id.

Pago adelantado

Número suelto, 10 céntimos

Edición de las ocho de la noche

Paso a la industrial

Nuestro porvenir industrial necesita de periódicos y revistas, de periodistas y escritores

Por JUAN DEL CARRION

Para labrar nuestra independencia regional, es decir, para desarrollar un movimiento industrial, capaz de llenar nuestras necesidades; ocupar inteligencias y brazos; elevar de valor construcciones y terrenos; equilibrar la importancia de unas y otras fuentes de riqueza, sin que la explotación de una de ellas solamente la convierta de prospera en ruinosa y ponga en peligro incluso la vida económica total, necesitamos mucho de periódicos y revistas, de periodistas y escritores. Preferentemente hacen falta ingenieros, pero son pocos, muy útiles, los propagandistas. Aquellos periódicos y revistas, y aquellos periodistas y escritores, que no han dedicado a esta campaña su atención, ni han contribuido con la aportación de un nuevo punto de vista, de una idea, quiero que reflexionen unos momentos sobre la responsabilidad que contraen. El futuro, que completamente ha de surgir a la par de este resurgimiento industrial, les echará en cara su indiferencia. Por propio interés deben todos afilarse al cauce de este movimiento y contribuir a que el ímpetu de sus comienzos, como la corriente al pasar por la turbina, mueva fábricas y movilice brazos.

Para que les sirva de estímulo y constituya también orientación de los lectores interesados, voy a recoger aquí una reseña de los periódicos y revistas que hasta hoy, que separados nosotros, han dedicado al tema «Industrialización», dándole curiosidad, atención y espacio.

Por muchos conceptos ha de encajar esta relación «El Norte de Castilla», que en circulación, anchura e historia reúne títulos suficientes que acredite su principalidad. En sus páginas venimos batallando uno y otro día. En su dirección, en su Consejo, en toda su organización, cualquier idea beneficiosa para la economía castellana cobra enseguida un eco fecundo y un estimulante apoyo. Según nuestras noticias, a tanto llega su simpatía por la campaña de industrialización, que no será difícil que en breve plazo haga público un gran proyecto, a esta materia referente, que ha de cobijar muchísimo en nuestro resurgir productor.

En Burgos se ha fundado recientemente una gran revista: «Castilla Industrial y Agrícola», a este solo tema y al estudio de cuestiones agrícolas, referente. Es una gran revista que brota en una ciudad que ambiciona la conquista de personal carácter, de individualidad creadora, de propia fabricación. Pechos juveniles la sostienen, fortalecidos y aguijados por el ansia de intensificar la riqueza y el trabajo, de conquistar independencia y prosperidad. A los verdaderos interesados en nuestro resurgir económico les interesa su lectura, porque allí se recogen todos nuestros anhelos y se van definiendo nuestras necesidades junto a nuestras posibilidades. Es un punto de concreción de nuestra campaña, esta campaña en la que nada se pide de fuera, porque ahora es de decir que nada debemos esperar de los gobiernos de Madrid, sino que todo depende de nosotros.

Otros periódicos dedican con mucha frecuencia, —una vez a la semana, e incluso alguno diariamente— página a temas económicos —Agricultura principalmente—, recogiendo en ellas, con marcada atención, todos los trabajos que se refieren a la industrialización. Así «La Mañana», de León;

el DIARIO DE BURGOS; «Heraldo de Zamora» y «La Voz del Agra», de Salamanca.

Humblemente, en ese silencio fecundo de la hoja impresa, se ha comenzado esta labor que no es de un día ni de un mes, ni de un año, ni de un hombre. Es en el tiempo que la laena recueta, sin número, ni límite, como se ha de desarrollar. Los impacientes pueden retirarse porque su puesto no está aquí.

En esta fatigosa, pero ennoblecadora tarea, hay enemigos, unos conscientes y otros inconscientes; unos encubiertos y solapados y otros a la luz del día. Son principalmente aquellos que tienen ansia de medrar, de «llegar» en seguida y que para ese fin con la falsedad en los labios, van diciendo que estamos en el mejor de los mundos posibles; que sin nosotros nadie podría vivir; que no hay como nuestra perfección actual; que somos ya un hecho perfecto y superior a todos; que nada hemos de mejorar y hacer más los hijos de aquello que nos legaron nuestros padres. Estos. Tartufos que van por los pueblos engañando a la gente, son los que retardan nuestro progreso. Es su única salida, porque sólo en la servil adulación, el majadero prospera. Por doloroso, amargo, ingrato e incluso, por lo que personalmente se refiere, perjudicial que nos resulta, hay que proclamar lo contrario. Hay que vocar por todos los sitios que todo está por hacer, y que lo hecho, precisa en la mejor parte de los casos, de arreglo, de rectificación, y en algunos incluso, de extinción, no produciendo aquello que no compensa. No atribuyamos a injusticia de los demás, lo que muchas veces, tantas, es sólo el resultado de no dirigir nuestra tarea económica en relación a la del mundo entero, a la del progreso continuo inextinguible, y no en la vista puesta en nuestra nación y suelo, en la frontera arancelaria, que es sólo marco estrecho, propio siempre a pohermos la zancadilla y hacernos rodar por el suelo.

(Prohibida rigurosamente la reproducción, sin autorización expresa del autor).

Publica una entrevista especial con Fein Coring, en la que el as de la aviación española, héroe del doble vuelo Madrid-Madrid en avioneta, habla de su próximo vuelo Sevilla-Buenos Aires. El pistolero en Madrid: Como está organizado y cuáles son sus actividades, reveladas por el «Agente Z-22», de la policía española.—La vida en Rusia: Como está funcionando y qué resultados produce la industria nacional creada por la U. R. S. S. Además: Una peña taurina regala una oreja de hombre al toro más bravo.—Diversas maneras de hacer el ridículo: información humorística, con curiosas fotos.—Aventuras de «Lolín y Bolito». Actualidades. Compre usted «Crónica»: 25 céntimos.

BALNEARIO CALDAS DE BESAYA (Santander) Temperatura: 35 y 37 grados ARTRITISMO-REUMATISMO-CIÁTICA CATARROS BRONQUIALES Gran Hotel todo confort A 70 metros estación ferrocarril Norte

Lea las obras de Teófilo Ortega

ROYMAR ROYMAR ROYMAR ROYMAR ROYMAR ROYMAR ROYMAR ROYMAR ROYMAR ROYMAR

BIBLIOGRAFIA Ateneo de Burgos

«El hijo ojeano» Carmen Pirri, bajo el título que enunciado queda, ha escrito una interesante novela. La escritora bonaerense, ha puesto en ella toda su sensibilidad feminista, tanto en el desarrollo del problema sentimental que plantea como en la descripción de los momentos álgidos de su desenlace. Figura noble, simpática, llena de ilusiones, la de la protagonista de la novela, presentada la escritora a través de sus páginas como una enseñanza que al propio tiempo encierra un motivo más de exaceración para el que, agitando en apariencia, favorece, por su privilegiada situación, dice ser el admirador de una estética femenina que destruye luego con sus actos para más tarde laborar.

No olvide la Quincena Blanca de EL BON MARCHE Grandas oportunidades Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al martes 4 de Agosto de 1903

Por indicación del concejal de semana, señor Mozo, ha dado esta mañana la guardia municipal una batida, cuyo resultado fue el decomiso de trece jarros de leche adulterada. El Gobierno tiene conocimiento de un despacho particular, autorizado, de haber sido elegido Papa el patriarca de Venecia Mons. Guiseppe Sarto. El nuevo Papa ha tomado el nombre de Pío X.

El gustador de café exige GUSTO Y SABOR Pruebe CAFES «PANI»

Crónica judicial Sentencia por hurto

En la causa que procedente del Juzgado de Instrucción de Miranda de Ebro se ha seguido contra Domingo Vázquez Panadero, se ha dictado sentencia por esta Audiencia, condenándole como autor de un delito de hurto, a la pena de dos meses y un día de arresto mayor, accesorias correspondientes y pago de las costas procesales.

Excursión a los pinares de la Sierra y Soria Con objeto de facilitar las excursiones a los Pinares de la Sierra y a Soria, la Compañía Santander-Mediterráneo, ha establecido billetes MUY ECONOMICOS de ida y vuelta de las tres clases, que expenderá la estación de Burgos todos los domingos y días festivos, comprendidos desde el 15 de Julio al 15 de Septiembre próximo, valederos para regresar el mismo día, utilizando todos los trenes de viajeros que circulan en su línea.

Con los horarios de trenes actuales pueden disfrutar los viajeros unas horas deliciosas gozando bien de los aires puros y frescos de los Pinares de San Leonardo, Navaleno, Pinar Grande, etc. o ya visitando las riquezas arquitectónicas que encierra la ciudad de Soria, como son la inmortal Numancia, Colegiata de San Pedro, San Juan del Duero, Santo Domingo, San Juan de Rabanera, San Saturio, Museo Numantino y otras bellezas interesantes. Salida de Burgos, a las siete horas 35 minutos. Regreso a Burgos, a las 21,55.

J. DEL VAL DENTISTA (médico) Plaza del Duque de la Victoria, 19 (Antes plazuela del Arzobispado)

VINO TONDONIA PLANTACION 1913 1914

SANTIAGO RODRIGUEZ ABOGADO-PROCURADOR Santander, 18, 2.º - Teléfono 501-X De nueve a once y de cuatro a siete

CASA BALBINO Plaza Mayor, 28.-Burgos

DEPORTES

Hay que trabajar por el deporte Hemos dejado a propósito unos días sin hacer ni siquiera mención a la labor encomendada al Subcomité de fútbol creado en nuestra ciudad dependiente de la Federación Regional Cantabra de Fútbol, con el fin de que los Clubs existentes en la provincia pensaran y meditaran detenidamente sobre lo expuesto con respecto a la actuación futura de aquél y a las funciones que tiene encomendadas.

Club Ciclista Buralgés El festival homenaje a Vicente Trueba Como tenían anunciado, ayer celebraron los ciclistas burgaleses, este festival, que, como era de esperar, se vio concurridísimo.

El público pasó un gran rato en el Velódromo, siendo muy cerca de las once de la noche, cuando se dio por terminado tan simpático acto.

Desde el corazón de Castilla, celebrando gran festival tu honor, te enviamos fuerte abrazo, felicitándote por tus grandes triunfos en Francia y deseándote los ciclistas burgaleses, continúes dando días de gloria al deporte y a nuestra amada Patria.

Al dar a conocer por el micrófono el anterior mensaje, el público lo acogió con grandes aplausos y vivas a Trueba y al Club Ciclista.

Muy grata resultó la fiesta, y al mismo tiempo muy simpática, por lo que representaba el acto, homenaje a un gran corredor castellano, tan conocido en nuestra capital, por las veces que ha actuado en carreras, y que por sus recientes victorias ha sabido granjearse la simpatía y admiración de todo el mundo.

Nada hay mejor que el coñac Argudo VIDA RURAL

Quintanilla Escalada Boda distinguida En la ermita de Nuestra Señora de Ebro tuvo lugar el domingo pasado el enlace matrimonial de la bella y simpática señorita Elena Cantero Monzón, maestra nacional, hija de nuestros queridos amigos don Manuel y doña Felisa, con el joven y culto maestro nacional don Florencio Alonso Torres, hijo de don Manuel y doña Andrea.

Una vez terminada la ceremonia, se trasladaron a casa de la novia, donde se obsequió a los numerosos invitados con un espléndido banquete, después del cual los novios salieron para Santander con el fin de recorrer las capitales del Norte.

Desearnos a los novios una eterna luna de miel y nuestra enhorabuena a los familiares de ambos.

Letreros luminosos A. RETES.-Sanz Pastor, 4

Las misas que se celebren mañana sábado, desde las ocho hasta las once, en la iglesia parroquial de San Lorenzo el Real, serán aplicadas por el alma de

EL SEÑOR D. MAXIMO BRAVO ORTEGA, (del Comercio de esta Plaza), que falleció el 5 de Agosto de 1931, después de recibir los SS. SS. y la bendición apostólica

Su esposa, doña Natividad Pozas; hija, doña María; hijo político, don Donato Pardo; madre, doña Juana Ortega; hermanos, hermanos políticos, nietos, sobrinos primos y demás parientes

Suplican a los amigos le tengan presente en sus oraciones.

UN BUEN POSTRE es el complemento de UNA BUENA COMIDA Los HELADOS «VIENA» (MARCA REGISTRADA) elaborados diariamente, constituyen un postre ideal y su absoluta pureza está garantizada por CONFITERIAS «VIENA» Servicio a domicilio - Teléfono 6-3-7-X

INFORMACION LOCAL

NOTICIAS

En Roa, ha comenzado a publicarse un periódico quincenal, titulado «La Verdad». Desearios al colega larga y próspera vida.

El color de la camisa

Mejor que el color de la camisa, es el de la vida. Mi TIENDA.—Sombrerería, 3 y 5

CONAC
Tres Perlas
Finísimo
Muy viejo

Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Ibero-Americana de Sevilla

En la tarde de ayer en una posada del pueblo de Villafraña, intentó poner fin a su vida, disparando un tiro en la cabeza, Julia Planas Moros, de 22 años de edad, casada, con cinco hijos, natural de Cerceira (Madrid).

Inmediatamente fué auxiliada por su marido, y con toda premura se la trajo a Burgos, ingresando en el Hospital provincial, a media noche, en grave estado.

En dicho establecimiento se le curó convenientemente, apareciendo una herida por arma de fuego, con orificio de entrada en la región temporoparietal derecha, y orificio de salida en la temporal izquierda.

Su estado se calificó de gravísimo, y del suceso se dió cuenta al Juzgado de instrucción.

Estar aburrida y triste
Cuidado que es tanfanta!
Pudiendo estar encantada
Rebosando de alegría,
Con sólo beber San Roque,
De Tejada y Compañía.

Gran apetitivo tónico reconstituyente de uso general muy agradable.

Proprietario: Tejada y Compañía (Sociedad), AREIA (Alava). Representante: LUIS SABIN, donña Jimena, 16, Burgos.

Ayer tarde, en el pueblo de Huércemes, hallándose jugando en las eras mientras sus padres se hallaban trabajando, la niña Cristina Díez Martínez, de dos años y medio, fué alcanzada por una máquina segadora, la cual la produjo graves lesiones.

En un automóvil fué traída a Burgos, ingresando en la Casa de Socorro, a las diez y media de la noche.

En este Centro benéfico, se la asistió de primera intención, ofreciéndosele la amputación completa de la pierna izquierda, por su tercio inferior, y una

herida inciso-contusa de seis centímetros de extensión, en línea transversal, en el tercio inferior de la pierna derecha, llegando en sección hasta la parte media de la tibia (basando por la médula del hueso), y parte del peroné.

Su estado se calificó de grave, siendo trasladada después al Hospital provincial.

Del suceso se ha dado cuenta al Juzgado.

BOLSOS SEÑORA NOVEDAD

Muy surtido y más económico en MI TIENDA.—Sombrerería, 3 y 5

ANIS LAS CADENAS

De primera calidad

Ayuntamiento de Burgos

Acordado por dicha Corporación municipal, la ejecución de las obras de sustituir la cubierta de la Casa Consistorial, se abre un concurso, bajo las condiciones que se hallan manifestadas en la Sección de Obras, en la que se admitirán proposiciones, hasta las doce del día 1.º del próximo mes de Septiembre.

El pago de los anuncios será de cuenta del adjudicatario.

Burgos 4 de Agosto de 1933.—El alcalde accidental, Manuel Santamaría.

Enrique Cano Pereda CIRUJANO-CALLISTA

GABINETE MODERNO

Tratamiento científico de ojos de gallo, durezas, uñeros, etc.

Maneda, 15 y 17 - Teléfono 499 BURGOS

Barbería de BLANCO SALON DE SEÑORAS

Ondulación permanente, sin electricidad, sobre la cabeza.

Precio 10 pesetas San Pablo, 14

GREDILLA

RELOJES

Marcas de precisión.

PALOMA, 56 (frente a la Catedral)

Interesante

Por reforma de local, desde el día 31 de Julio, el comercio de mercería de la Viuda de Vicente González, servirá a su clientela y al público en general, en el establecimiento de la tan acreditada alpargatería de «EL RIOJANO», Paloma, 54 (frente a la Catedral).

Perder el tiempo

es toda pretendida competencia a las insuperables alpargatas que tiene esta casa.

Zapatillas - Playeros - Novedades - Fantasías

Exclusivas de patentes de invención nacionales y extranjeras

Fábrica de alpargatas

Hijo de Máximo Mata «El Riojano»

PALOMA, 54 (frente a la Catedral)

NOTA.—En esta casa, y durante las obras, por reforma, de su establecimiento de la Plaza Mayor, se encuentra instalado el despacho del acreditado comercio de mercería de la señora viuda de Vicente González.

Quejas del vecindario

Las fuentes públicas

Es intolerable, lo que acontece desde hace algún tiempo en las fuentes públicas del Ayuntamiento, principalmente las que afectan a los vecinos del Arrabal de San Esteban, San Esteban, Fernán González y Tabanás, en donde se quita y se da el agua cada día sin ninguna explicación ni justificación por lo cual no sería difícil, que cuando menos se pensase ocurra algo grave que lamentar.

Anoche, a las nueve, por recoger agua, y por la poca cantidad que da la fuente, se liron a golpes con los cubos y demás cacharros, propios de tal cometido. Desde mi mismo domicilio presencié indignado lo ocurrido. En cuatro años que llevo en esta misma barriada, nunca se dió caso semejante. No se tenga cuidado que escasa es el líquido elemento, cuando en otros menesteres se tira de sobra y para las atenciones de los vecinos no se tiene lo necesario. Anoche, de no interponerme yo, con riesgo de salir mal parado del intento, pudo pasar el hecho a mayores.

Alguien cree que se quita y se da el agua, porque no se quiere ver a las mujeres con la ropa en las fuentes. Y yo pregunto:

¿Es que no estuvieron las mujeres de estos conformes toda la vida con las ropas en las fuentes?

¿Es que se pretendió que una madre con cuatro o cinco hijos se vaya al río a un kilómetro de distancia con la ropa, y cuando vuelva se encuentre con que su marido, tenga que marcharse a trabajar sin haber comido por no estar hecha la comida, y los hijos abandonados. Dios sabe dónde?

¿Creer los que ésta lea que se puede repetir esto por más tiempo?

¿Creer que éstos vecinos no tienen derecho al agua?

Y nada más. Espero que quien rueca ponga coto a este abuso y atienda esta queja que es de razón y de justicia.

VIAJANTES

vendedores de primera categoría, buena instrucción general, activos, perseverantes, alrededor 25 o 30 años, dispuestos a residir plaza que se les designe. Dirigirse acompañado toda clase de referencias y fotografía. Oficinas SUCHARD, apartado, 43, San Sebastián.

¡¡¡ATENCIÓN!!!

Alpargatas con piso de goma y en lonas de todos los colores, desde 50 hasta 90 céntimos par (según medida). De venta, en los portales de la calle de la Paloma, número 29 (sucesor de Dorronsoro).

TOROS EN VITORIA

El sábado, día 5, saldrá del Parador del Siglo, un magnífico coche «Dodge» para asistir a la corrida que se celebrará dicho día al precio de 11 pesetas ida y vuelta.

Salida: una tarde, Regreso: nueve noche. Arresúrese a sacar billete, por quedar pocas plazas.

MEDICO DENTISTA

ANTONIO DIEZ GARCIA

SUCESOR DEL SEÑOR NAVARRO

RAYOS X

Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 1

Plaza de Prim, número 23 Teléfono 212

Taberneros, labradores

El cosechero de vinos, Francisco Gallo, de Covarrubias, pone en conocimiento de la región, la venta de su cante durante este verano al precio de cinco pesetas cántara.

Pedir muestras y otros detalles a dicho señor.

A los carpinteros y maestros de obras

La cooperativa de Producción y consumo de Quintanar de la Sierra (Burgos) ofrece toda clase de maderas.

Precios sin competencia. Especialidad en clases para ensamblaje y construcción. Se sirve a domicilio. Los pedidos a dicha cooperativa.

La novísima instalación de laboratorios de «Photo Club» permite servir

GRATUITAMENTE

el revelado de rollos a sus clientes

compradores de películas. Como novedad de la temporada y en obsequio a sus clientes la casa «Photo Club»

REGALA

una prueba tirada en el nuevo papel virado en verde y un artístico album con tapas de oro con cada rollo, entregado para su revelado y positivado

PHOTO CLUB, Isla, 9, BURGOS

Colegio de señoritas

Primera enseñanza graduada, Bachillerato, Magisterio, Labores, Música y Francés.

Alumnas internas, externas y medio pensionistas.

Se admiten párvulos. Informes y matrícula, Duque de la Victoria, número 18, 3.º.

Diario de Avisos

Notas religiosas

SANTOS DE MANANA

Nuestra Señora de las Nieves, Casiano, Oswaldo.

CULTOS

SAN GIL.—Mañana, festividad de Nuestra Señora de las Nieves, habrá misa solemnemente a las diez, con sermón. AGUSTINAS DE SANTA DOROTEYA.—Septenario en honor de San José de la Montaña.

A las ocho, misa rezada en el altar del Santo con acompañamiento de órgano.

Por la tarde, a las seis y media, rosario oraciones de los dolores y gozos de San José, sermón, por el reverendo padre Eudaldo Sáenz, O. SS. R., bendición con el Santísimo y adoración de la reliquia.

Boletín Oficial

Extracto del número correspondiente a día de hoy:

Ministerio de la Gobernación.—Ley de orden público.

Anuncios oficiales.

Hacienda

LIBRAMIENTOS

Don Emilio Samperio, don Jesús Sáenz, don Pedro Carcedo, don Teodoro Trillos, don José Rodríguez, don Luis de la Viuda, Felipe de la Viuda, don Paulino de Hoyos, don Luis Pérez, don Gerardo Puras, Cajero Habilitado 12.º Tercio Guardia civil, Inspector provin-

cial Veterinario, Administrador principal de Correos, don Rafael Dorca.

Registro civil

DEFUNCIONES

Anastasia Lozano Arribas, de Burgos, tres meses, Casa de Caridad. Gerónima Ortega Lara, de Cojocán, 82 años, Hospital de San Juan.

NACIMIENTOS

Ángel Rodríguez Mata, María del Monte Ronda, Celia Gutiérrez Rojo.

Estado del tiempo

En Burgos

Observaciones meteorológicas del Instituto:

BAROMETRO

A las siete de la mañana, 692,8. A las seis de la tarde, 691,3.

TERMOMETRO

Máxima a la sombra, 31,6. Mínima a la sombra, 12,0.

DIRECCION DEL VIENTO

A las siete de la mañana, NE. A las seis de la tarde, O.

Si quiere saborear buena

cerveza, exija

CERVEZA «DAMM»

Deposito: Confitería LASTRA

Traspaso interesante

Por no poderle atender su dueño, se traspasa el almacén de vino al por mayor y menor, salvados y semillas, titulado «EL SOTANO H», que reúne las condiciones higiénicas exigidas para estos establecimientos. Informe, en el mismo, calle de San Pablo, número 7.

Quando necesite insertar algun anuncio en cualquier periódico o revista de España, consúltenos.

Nosotros le indicaremos el más apropiado para el artículo que desea Ud. anunciar, y le ayudaremos con nuestra experiencia a que el anuncio le dé el máximo rendimiento.

Avance

Estudio de Publicidad Moderna

Paseo del Espolón, 40, entresuelo. Teléfono 2-6-2. BURGOS

DIRECCION DE CAMPAÑAS DE PROPAGANDA ESTUDIO DE TEXTOS Y DIBUJOS PARA PUBLICIDAD IMPRESA PROYECTOS Y PRESUPUESTOS GRATIS

Comerciantes:

Antes de hacer sus compras en géneros de punto, visite los

Almacenes Monasterio

21 Almirante Bonifaz, 21

Anuncios económicos

VARIPA

En los anuncios del comercio, y otros de su interés.

VARIPA

En los anuncios del comercio, y otros de su interés.

ALMONEDAS

VENDO muebles y otros objetos, de dos a ocho tarde, Puebla, 33, bajo.

AUTOMOVILES

GRAN ocasión, coche Hispano, 23 H. P. cinco asientos, carrocería Weimant, en perfecto estado de conservación. Informes, en Garage Moderno.

VENDESE coche «Peugeot» cinco caballos, seminuevo. Informar, Progreso, 18, taller de carrocerías.

CAMIONETA Chevrolet para transportes, servicios rápidos y económicos. AVISOS: Casa Ojeda, casa comidas.

VENDO Hudson familiar amplio, siete plazas, conducción interior, immejorable estado, 8.500 pesetas. Dirigirse, Balmario de Valdeleja.

SE VENDE moto, cuatro H. P., seminueva, barata, a toda prueba. Razón, Benito Gutiérrez, 3, amuebles.

VENDO Peugeot 10 caballos, conducción interior, cuatro puertas, buen estado. Informes: Lain-Calvo 22, 2.º.

VENDO coche «Austin», 7 H. P., a toda prueba, barato. Razón, Progreso, 20, garage.

COCHE ómnibus, marca «Ford», en perfecto estado, vendese. Razón, Hotel La Vascongada, y Garage Moderno.

ARRIENDOS

ALQUILO casa con seis habitaciones, calefacción, jardín y patio. Razón, en la misma, Cruceiro, San Julián, 10 (Barriada).

SE ARRIENDA entresuelo y jardín, propio para industria u oficina. Razón, Huerto del Rey, 22, de dos a cuatro.

GARAGES se arriendan en la calle de San Julián, número 10.

HUERTA se arrienda en la Quinta, con agua abundante. Informes: Vda. de Ilario Castriello, Llana de Atuera, 13, 1.º

FINCAS rústicas, arriendo unos 120 fanegas en los Barrios de Colina. Informes, almacén de Cereales, Llana de Atuera, 11, Burgos.

COLOCACIONES

SE NECESITA oficial peluquero, bien impuesto, interno, en Briviesca. Alcalá Zamora, 6, Peluquería Moderna.

SIRVENTA, de cuarenta a cincuenta años, buenas referencias, para matrimonio sol., necesítase. Santa Cruz, 25 3.º Julio Martínez.

SE NECESITA un botones en la «Pensión Vitoria». San Juan, 63.

CHICO para la casa, pocas pretensiones, con immejorables referencias. Casa Díez.

HUESPEDES

DESEARIA dos huéspedes o matrimonio como en familia, muy económico. Informes, Santander, 2, carnicería, señor Villanueva.

SE DESEAN huéspedes, trato familiar. Informes, Avance, Espolón, 40.

PERDIDAS

PERDIDA de un bolsillo de señora en un paseo de la Isla. Se gratificará. Barrio Jimeno, 11, 1.º derecha.

EXTRAIVO perro perdiguero, atiende por «D» con siguiente dirección en el collar: Alfonso Carrega, Gran Vía, 8, Bilbao. Para entregar en Burgos, Diego Pareda, 4, 1.º. Se gratificará.

TRASPASOS

TRASPASO el acreditado ventorro «Las Veguillas». Informes, en el mismo.

VENTAS

DOS hermosas mesas, para sastrer, academia o mostrador. Razón, fábrica de tierra «La Industrial Burgalesa», Sanz Pastor, 26.

SE VENDEN 12 pares de palomas mansas, seleccionadas y baratas. Razón, Valentín Ruiz, en Villorojo.

SE VENDEN dos aparadores, baratos. Razón, Progreso, 8, planta baja.

VENDESE obra de arquitectura ilustrada de gran utilidad. Informes, Enrique Martínez, encuadernación, Lain Calvo 12.

SE VENDE ternera, pura raza holandesa. Calzadas, 12.

VENDO barato, piano, bicicleta y escopeta. Facilitades persona solvente. Informar: Paloma, 8, tienda.

SE VENDE coche de niño, casi nuevo, ruedas de Lón. Martínez del Campo, 12, 4.º, izquierda.

SE VENDE máquina de escribir, oficina, seminueva. Martínez del Campo, 12, 4.º izquierda. También máquina retratar 9 por 12, 11 ca y película.

VENDO dos bicicletas en 125 y 175 pesetas. Barriadas, número 9, 2.º

San Lorenzo, 3, cuarto piso.

VENDESE coche de niño, seminuevo.

SE VENDE tartana aparejada, Tomás de la Fuente, en San Pedro de la Fuente Procurador, 1, o Huerto del Rey, 19, carnicería.

SE VENDEN dos perras de caza. Razón, Cid, 20, bar.

VENDO o cambio por coche pequeño, radio nueva, 16 lámparas, con extractora. Paloma, 22, tienda.

SE VENDEN escopetas, de Eibar a plazos, y al contado el 10 por 100 de descuento. Para informes, Avellanos, 10 y 12, tercero, Félix Martín.

AGRICULTORES: motores de gasolina, para aventadoras, desde 500 pesetas. Industrias Electro Mecánicas Ltda, Vitoria, 14 bajo.

COMPRO patatas viejas, para pienso. San Francisco, 104, Mariano Lorenzo.

SE VENDE madera vieja, escaleras, ventanas, y puertas. Plaza Mayor, 18.

COMPRO perro joven, y bravo, para cuidar huerta. Paloma, 18, cordelería.

GARAGE del Francés, ofrece bicicletas baratísimas, 195 pesetas, bicicletas Aquilón, 190 y todos los artículos, a precio de fábrica, sin competencia. Mecánica general, reparaciones garantizadas, Vitoria, 13.

VARIOS

SACERDOTES. Sombreros de seda mita calidad superior. Gortos, bonetes y sombreros. Casa Sáiz, Sombrería, 4.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Servicio de la Agencia Mencheta

CONSEJO DE MINISTROS

Ha quedado promulgada la ley de vagos y maleantes

Referencia de lo tratado

El Consejo de ministros estuvo reunido desde las once y media de la mañana, hasta las tres menos cuarto de la tarde.

Los ministros nada dijeron a la entrada ni a la salida.

La nota oficiosa dice así: PRESIDENCIA.—Convocando a elecciones de vocales del Tribunal de Garantías.

Designando una comisión encargada de redactar el anteproyecto de bases para el régimen de Corporaciones locales.

Promulgando la ley de vagos y maleantes.

ESTADO.—El ministro leyó un decreto reorganizando la comisión permanente consultiva de propiedad intelectual, en la cual estarán representados los ministerios de Estado e Instrucción pública y las Cámaras oficiales del Libro de Madrid y Barcelona.

GOBERNACION.—Decreto sometiendo a la inspección permanente de las Juntas provinciales de Beneficencia las Asociaciones benéficas que hayan modificado sus Estatutos, sin la aprobación del ministro de la Gobernación.

Admitiendo la dimisión al gobernador civil de Tenerife don Vidal Gil Tirado.

JUSTICIA.—Restableciendo algunas prisiones de partidos.

HACIENDA.—Resolución, de acuerdo con el Consejo de Estado, varias reclamaciones entabladas por funcionarios de Estado.

Se aprobó el convenio entre el Consejo de Administración del Patrimonio de la República y el Ayuntamiento de San Ildefonso (La Granja), sobre aprovechamientos comunales.

Denegando la autorización solicitada para la reforma del Banco Exterior de España.

OBRAS PUBLICAS.—Expediente concediendo una subvención para el abastecimiento de aguas a Vilabruña (Soria).

Decreto encomendando al Gabinete técnico de accesos y extrarradio, el estudio de la utilización como parque público de los montes comunales en la vertiente meridional de la Sierra del Guadarrama.

Incorporando a dicho Gabinete al ingeniero jefe de Montes, don Antonio del Campo.

INFORMACION VARIA

Se habla de soluciones políticas y suenan los nombres de Azaña, Sánchez Román y Lerroux

Las importaciones de trigo extranjero

Conferenció el señor Besteiro con el diputado señor Algorta, quien le rogó marcarse fecha para explicar una imprecisión que tiene hace cinco meses anunciada al ministro de Agricultura, sobre las importaciones de trigo exótico.

El presidente de la Cámara, le dio todas las facilidades, diciéndole que no dependía de su voluntad, sino del ministro de Agricultura, que es quien tenía que aceptarla.

El diputado por Zaragoza, anunció que de no poder desarrollarle en la Cámara, la semana próxima, recurriría a los periódicos para publicar sobre tan interesante tema, una serie de artículos con los que demostrará que las importaciones de trigo extranjero perjudicarán al Estado español, en mil millones de pesetas.

Lo que dice un significado radical

Conversamos con una personalidad del partido radical, acerca de los acuerdos de la minoría.

—Tratándose de la ley de Arrendamientos rústicos—nos dijo—es oportuno el símil de que «el fruto está verde». La ley de arrendamientos, con o sin fórmula entre los agrarios y el Gobierno, se discutirá «normalmente y con todo el tiempo necesario». Sobre todo, las Cortes no se cerrarán «sin que ocurra antes un acontecimiento político de mayor o menor volumen». Puede continuar este Gobierno si su autoridad es refrendada por los votos mayoritarios o la confianza del presidente de la República. En esos dos casos, si habría vacaciones parlamentarias. Pero con un Gobierno débil, que tiene las

raíces al aire, no es posible cerrar el Parlamento. Desde luego, nosotros, nos opondríamos a ello. Advertía usted, que el acontecimiento político, ha de tener su origen en el propio Gobierno, es decir, que no se ha de plantear desde la oposición.

Yo creo—añadió—que la impresión que ayer me transmitieron algunos diputados es exacta. El señor Azaña, se preocupa en estos momentos de buscar su sucesión. Es claro que se habla de las soluciones posibles, y entre ellas está la del propio señor Azaña, la del señor Sánchez Román y la del señor Lerroux. Puede afirmarse que, contra lo que se ha dicho, no hay solución Martínez Barrios. En cuanto al Gobierno Lerroux, sólo puedo decir que no lo habrá sin previa disolución de Cortes. En suma, se barajan nombres y posibles soluciones, ante la creencia de que el suceso político habrá de producirse previamente al cierre de las Cortes.

La comisión de Agricultura

Se ha reunido la comisión de Agricultura, estudiando las numerosas enmiendas que han sido presentadas por la minoría agraria.

También se ha reunido la minoría agraria, tratando de otras nuevas enmiendas presentadas por los diputados de la minoría.

Dimisión de director general de Primera Enseñanza

Ha dimitido el cargo de director general de Primera Enseñanza don Federico Landrove M.º.

¡Parece que el sustituto del señor Landrove será un profesor de Universidad.

El señor Landrove ha dirigido al Comité ejecutivo del partido socialista una carta en la que expone los motivos que tiene para presentar la dimisión. La Comisión ejecutiva se dió por enterada de las manifestaciones del señor Landrove y aprobó su actitud.

Estatutos aprobados

La «Gaceta» aprueba los Estatutos presentados por la sociedad de trabajadores de la tierra «Libertad», de Cuzcurrita de Aranda, con objeto de concretar los contratos de arrendamientos colectivos.

En la Casa del Pueblo

En la reunión celebrada por las directivas de las secciones de la Casa del Pueblo se examinó el proyecto de enlaces ferroviarios.

También se discutió la conducta de la Casa del Pueblo en relación con el pleito mercantil.

Se acordó solidarizarse con los dependientes y estar a la expectativa por si los patronos no rectifican su actitud.

Regreso de Alvarez del Vayo

Anoche regresó a Madrid el embajador de España en México señor Alvarez del Vayo.

Estuvo conferenciando con el ministro de Estado señor De los Ríos.

Notas militares

El Diario Oficial del ministerio de la Guerra, publica lo siguiente:

Destinos

Intervención Civil.—Comisario de Guerra de segunda don Enrique Pujol, de la sexta división, a la cuarta.

Ascensos

Se concede el ascenso al empleo superior inmediato a los siguientes jefes y oficiales:

Artillería.—Un teniente coronel, un comandante, un capitán y un teniente. Sanidad.—Dos capitanes, y tres tenientes médicos.

Oficinas Militares.—Un oficial primero, tres segundos y cuatro escribientes.

Intendencia.—Dos tenientes. Cuerpo Jurídico.—Tres tenientes auditores de tercera.

Disponibles

El obrero Jilado de Artillería, del Parque divisionario 6, don Pablo Vellido Monje, pasa a situación de disponible voluntario, con residencia en Aenchaf (Badajoz).

Vacantes de destinos

Se anuncian las siguientes: Infantería.—Regimiento 30, una de músico de primera.

Caballería.—Regimiento 4, una de subalterno y una de subayudante.

Artillería.—Regimiento ligero 11, una de capitán, tres de sillerío guarnicionero, tres de sargento primero y dos de sargento.

Parque divisionario 6, dos de auxiliar de oficinas.

Centro de movilización 11.—Una de capitán.

Cuerpo Jurídico.—Auditoría de la sexta división, una de auditor de brigada.

Sanidad (Medicina).—Segunda Comandancia, cuarto grupo, seis de teniente médico, y una de sargento.

Hospital de Burgos.—Una de comandante médico (radiólogo).

Oficinas Militares.—Sexta división, dos de oficial y nueve de escribiente.

Auditoría de Guerra de la sexta división, una de oficial y tres de escribiente.

Caja de recluta 35, una de escribiente. Intendencia.—Sexta división, dos de auxiliar.

Pagaduría de Burgos, tres de auxiliar. Transportes de Burgos, una de auxiliar.

PROVINCIAS

Un atraco

BARCELONA.—A última hora de la noche se ha cometido un atraco en un estanco de la plaza de Moncada.

Tres individuos armados de pistolas, penetraron en el establecimiento que regenta Antonia Palet y se apoderaron de 450 pesetas, huyendo acto seguido.

Hundimiento de un velero

FERROL.—Noticias oficiales, recibidas en esta base naval dicen que a la altura de la ría de Sedura se hundió el velero «José», salvándose la tripulación.

Se debió el accidente a haberse abierto una vía de agua al chocar contra unas rocas.

Maquinista abrasado

FERROL.—En la tarde «Ignacio Echabures», que se dedica al transporte de viajeros entre Ferrol y Mugardos, explotó el tubo de la caldera, quedando moribundo, el maquinista José Iglesias.

Los metalúrgicos de La Felguera

OVIEDO.—Los obreros metalúrgicos de La Felguera están dispuestos a no discutir las bases de trabajo mientras no se autorice la apertura de su centro, que se halla clausurado por disposición de la superioridad.

Once detenciones

SEVILLA.—Según ha manifestado el gobernador, con motivo de las incidencias desarrolladas ayer en el mitilón, han sido detenidos once individuos, manteniéndose la detención contra dos.

Un petardo

OVIEDO.—Comunican de Muros de Nalón que en el domicilio de un contratista de obras explotó un petardo, suponiéndose que se trata de un atentado de carácter social.

Uzudun contra el campeón del mundo

SAN SEBASTIAN.—Noticias recibidas de Nueva York, dicen que se ha concertado un combate entre Paulino Uzudun y Primo Carnera.

El «match» se celebrará en Roma, según parece, en el próximo Septiembre. Está ultimándose el combate y Justo Oyarzabal, el «manager» del vasco, ha recibido un cablegrama, en el que se afirma que sólo faltan algunos detalles.

Paulino, fiado en sus condiciones actuales, no tiene inconveniente en aceptar la lucha y en ese sentido dejó en Norteamérica personas que se ocuparan del asunto.

Accidente de automóvil

CUENCA.—Un automóvil conducido por su propietario chocó contra un árbol en el término de Palancar.

Resultaron heridas dos mujeres que ocupaban el coche.

Los patronos y obreros no llegan a un acuerdo

PUERTOLLANO.—Con motivo de una reclamación formulada por los obreros vagoneros, se declararon en huelga los mineros de la cuenca del Pozo del Este, enclavado en el término de Peñarroya.

Intervino en el conflicto el delegado de Trabajo, pero como los obreros no admiten la fórmula presentada por los patronos, se declaró la huelga general, accediendo solamente al trabajo los obreros de nacionalidad extranjera.

Otros obreros secundaron también el paro, calculándose en unos dos mil los que no acuden al trabajo.

Agresión por celos

SANTANDER.—Comunican de Requejada que cuando regresaba de la romería de San Pedro, del pueblo de Polanco, la joven Encarnación Cobos, de veinticinco años, al llegar al sitio conocido por «El Menocal», le salieron al paso las hermanas Francisca y Petronila Angulo, de veintiséis y veintiocho años, respectivamente, las cuales la acometieron por la espalda, y una vez en el suelo la golpearon bárbaramente hasta dejarla sin sentido. Cuando la vieron en tal estado se ensañaron con ella y la acometieron con piedras y con todo lo que encontraron a mano, despojándola de las ropas. A continuación se dieron a la fuga.

La infortunada muchacha sufre gravísimas heridas.

Las agresoras han sido detenidas y puestas a disposición del Juzgado. Se supone que la agresión fué motivada por celos entre las jóvenes.

Automóvil arrollado por el tren.—Un muerto y varios heridos graves

SAN SEBASTIAN.—En un paso a nivel próximo a Eibar un tren de mercancías arrolló a un automóvil de San Sebastián, ocupado por dos vendedores de paños, llamados Félix Merino y Miguel Amiano. Las barreras del paso a nivel estaban cerradas, y junto a ellas se hallaba el guarda Gregorio Arizmendí. El conductor del coche, al ver cerrado el paso, frenó a 20 metros; pero

por el exceso de velocidad, no pudo detener el coche, y éste chocó contra la barrera y la rompió, en el preciso momento en que llegaba el tren. La parte delantera del coche fué arrastrada por la máquina largo trecho, y el resto del «auto» quedó empotrado contra uno de los pilares del paso y hecho añicos. Los ocupantes del «auto» resultaron heridos de gravedad.

Ultima hora

Ampliación del Consejo

Cuando el señor Franchy Roca llegó al Congreso, le preguntaron los periodistas si había ampliación del Consejo. Afirmó que no se habían ocupado de la provisión de la cartera de Justicia ni de altos cargos.

No hablaron de las bases de los radicales socialistas, ni don Marcelino Domingo dió cuenta del estado de excitación en que se halla el partido a consecuencia de la actitud del señor Gordon Ordáx y otros significados diputados.

—¿Han abordado ustedes la situación parlamentaria creada por la obstrucción de la minoría agraria?

—Se habló de la conveniencia de que el ministro de Agricultura realice gestiones para suavizar la situación y así llevará a cabo la comisión de Agricultura con los agrarios.

—¿Se han ocupado de la falta de consignación, necesaria para el desenvolvimiento del ministerio de Industria y Comercio?

—Ahora parece que se complica la situación por la petición de «quorum» anunciada por el señor Ayuso. Lo que no me explico es que la gente se preocupe de esa consignación, cuando yo, que soy el interesado, no me quejo.

—¿Y de la ratificación del convenio con el Uruguay y sus consecuencias?

—El ministro eludió la contestación. Un periodista le felicitó por la derogación de la ley de Defensa de la República, y el señor Franchy Roca replicó:

Esto tenía que venir. Lo que ocurre es que algunos amigos estaban impacientes y se lamentaban de que estuviese en vigor una ley que no tenía razón de ser.

—Pues está en vigor, porque se mantienen las detenciones y confinamientos y ahí está el caso del doctor Albiñana.

—Las primeras son gubernativas, verdaderas quincenas insumidas con arreglo a la ley provincial. En cuanto a los confinamientos, en cuanto se acuerde la derogación quedarán sin efecto y el doctor Albiñana será puesto en libertad.

—Parece que la situación de usted dentro del Gobierno es delicada y se rumorea como de poca suerte.

—En efecto, así es; mi situación es especial.

La opinión de Valera

El miembro del comité ejecutivo del partido radical-socialista señor Valera, que se encuentra enfermo, ha facilitado una extensa nota, diciendo que se encuentra al lado de los señores Gordon Ordáx, Moreno Calvache y Orozco.

Comentarios en los pasillos

Hoy se advertía en los pasillos del Congreso mayor animación que de costumbre.

Los comentarios giraban sobre la aprobación del proyecto de ley de ensanche de Alicante con un artículo adicional que a juicio de las oposiciones pasó de sorpresa, ya que se refiere al ensanche de Madrid, y es completamente ageno a la primera parte.

El grupo interparlamentario

Esta mañana se ha reunido el grupo interparlamentario, bajo la presidencia del señor Besteiro.

Se dió cuenta de la designación de delegados y de los documentos recibidos.

Inglaterra, enviará veinte representantes.

El guardabarrera, al romperse la barrera uno de los pedazos le empujó a la vía y el tren lo arrolló y arrastró 150 metros, y lo dejó completamente destrozado. El infortunado Arizmendí dejó viuda y cuatro hijos menores.

Ultima hora

Ampliación del Consejo

Se planearon los festejos y actos que se celebrarán con motivo del Congreso, que tendrá lugar en el mes de Octubre y se nombrarán los delegados españoles que han de discutir las ponencias.

El cierre de la Duro Felguera

OVIEDO.—El gobernador ha dicho, que le han visitado los directivos del sindicato de metalúrgicos de la Duro Felguera, a los que dijo que tenía la conciencia tranquila, ya que había procurado evitar que el hambre llegase a mil setecientos hogares.

Ahora la responsabilidad es de los dirigentes del sindicato.

Los explosivos

BARCELONA.—Una bomba, ha hecho explosión en los alrededores de la iglesia de Santa Teresa de Jesús, en la barriada de Horta.

Ha sido encontrado otro explosivo en una obra en construcción, con señales de haber tenido la mecha encendida.

Ministros de viaje

Esta tarde, o mañana, por la mañana, saldrá con dirección a San Sebastián el ministro de Estado señor De los Ríos.

También saldrá esta tarde, con dirección a Cerecedilla, el ministro de Obras públicas, señor Prieto.

Mañana, saldrá el señor Companyes, con dirección a Barcelona y a Tortosa, don Marcelino Domingo.

El traspaso de servicios a la Generalidad

Procedente de Barcelona han llegado todos los diputados que pertenecen a la comisión del traspaso de servicios a la Generalidad.

Se reunieron en el ministerio de la Gobernación bajo la presidencia del subsecretario, señor Espá.

Contra un arbol

BARCELONA.—En Montúich, un automóvil, se estrelló contra un árbol, resultando tres personas heridas.

Uno de los heridos no pudo prestar declaración debido a su estado de gravedad.

Al enseñar el manejo de la pistola se le dispara el arma

CACERES.—Comunican de Coria, que esta mañana, a las once, hallándose en la sastrería de Dionisio Alceberillo Clemente, el jefe de la guardia municipal, Elías González que enseñaba al dueño de la sastrería el manejo de la pistola, se le disparó el arma, hiriendo al señor González.

La herida sufrida, fué tan grave, que el jefe de la guardia municipal, falleció a los pocos momentos de ocurrir el suceso.

Continúa la huelga

SEVILLA.—Los obreros del muelle, continúan en huelga.

Las autoridades hacen gestiones para conjurar el conflicto.

Aparece otro cadáver

BILBAO.—En Lequeitio, el mar ha lanzado a la costa el cadáver de Demetrio Cortabarría, otra de las víctimas de la catástrofe de Deva.

LO MEJOR EN SOMBREROS
CASA SAIZ
Sombrerería, 4

BOLSA DE MADRID

	Anterior	DIA 4	Anterior	DIA 4
Interior	87.75	97.90	Banco de España	540.00 000.00
Exterior	81.50	81.00	Hipotecario	24.00 000.00
Amortizable 4%	77.00	77.00	Hisp. Americano	142.00 000.00
5% antiguo	99.00	99.00	Español de Crédito	193.00 000.00
5% 1917	90.00	90.00	Central	78.50 00.00
1928	99.50	99.50	Río de la Plata	87.00 40.00
1927 con Imp.	97.50	97.00	Ferrocarril del Norte	191.25 139.00
1927 libre	93.10	93.10	Idem Idem Obligaciones	88.00 00.00
Ferrocarril	97.00	97.00	Idem M. Z. A.	187.50 187.75
Cédulas hipotecarias 4%	84.00	84.00	Idem Idem Obligaciones	
5%	91.25	91.25	1.ª hipoteca	234.50 000.00
6%	100.00	100.00	Alicantes, Obligaciones	180.00 000.00
Francos franceses	48.85	48.85	Azucareras preferentes	58.00 00.00
— suizos	231.62	231.62	Idem ordinarias	33.50 38.25
— belgas	196.7	196.7	Tabacaleras	191.00 190.00
Libras	39.45	39.45	Al.ºs Homos	78.00 00.00
Dólares	8.68	8.68	Duro Felguera	40.00 00.00
— iraní	82.90	82.90	Teléfono Nacional	107.75 107.25

MUEBLES
para oficina
de estilo moderno
y sólida construcción
Viuda de Angulo
Fábrica: MADRID, 9 - Almacén: CALERA, 9 - BURGOS
Sucursal en Lerma



